

## УЧЕНЫЙ, КОТОРЫМ ГОРДЯТСЯ ЗАПОРОЖЦЫ



*В 2009 году исполнилось 80 лет со дня рождения выдающегося ученого, известного терапевта – академика НАН и АМН Украины, доктора медицинских наук, профессора А.Д. Визира. Почти полвека отдал Анатолий Дмитриевич научной, педагогической, врачебной деятельности, 28 лет возглавлял наш вуз. Под его руководством Запорожский медицинский институт получил высший уровень аккредитации и статус медицинского университета. Запорожские медики всегда будут помнить о своем коллеге и учителе.*

**А**натолий Дмитриевич Визир родился 31 июля 1929 года в поселке Ромодан Миргородского района Полтавской области в семье врачей. В 1953 году окончил Харьковский медицинский институт и работал ординатором-терапевтом. Через три года поступил в аспирантуру Харьковского медицинского института и под руководством академика НАН, АМН Украины и РАМН профессора Л.Т. Малой прошел путь от аспиранта до доцента, защитил диссертационные работы на соискание научной степени кандидата и доктора медицинских наук.

С 1966 года А.Д. Визир возглавлял кафедру пропедевтики внутренних болезней Запорожского медицинского института, а в 1974 году назначен ректором этого вуза. В 1991 году его избрали членом-корреспондентом АН Украины по специальности «терапия», в 1992 – академиком Национальной Академии Наук по специальности «клиническая медицина», в 1993 – действительным членом АМН Украины.

А.Д. Визир как ученый-медик формировался на самых передовых традициях терапевтов-кардиологов и по праву стал лучшим представителем Украинской терапевтической школы. В 1961 году он защитил кандидатскую диссертацию «Применение новых сердечных гликозидов для лечения недостаточности кровообращения», в 1967 – докторскую «Роль альдостерона в патогенезе хронической недостаточности кровообращения», а в 1968 ему было присвоено ученое звание профессора.

Академик НАН и АМН Украины, профессор А.Д. Визир – известный ученый-терапевт, фундаментальные и научно-практические разработки которого послужили базой развития и становления перспективных научных направлений в клинической медицине. Диапазон его научных интересов чрезвычайно широк. Из более чем 350 принадлежащих ему научных трудов, среди которых 5 монографий, справочник по клинической фармакологии и фармакотерапии, можно выделить три основных направления, посвященные изучению роли нейрогуморальных

механизмов патогенеза сердечно-сосудистых заболеваний, а также болезней органов желудочно-кишечного тракта и дыхания. Выявленные при исследованиях закономерности в динамике регуляторных систем легли в основу разработки оригинальных схем фармакотерапии заболеваний.

Первостепенную важность для науки и практики имеют фундаментальные исследования академика А.Д. Визира, руководимой им кафедры и его школы по выяснению роли нейрогуморальных механизмов в развитии сердечно-сосудистых заболеваний. Он первый в Украине начал изучение взаимосвязи и активности функционирования всех звеньев симпатико-адреналовой, ренин-ангиотензин-альдостероновой и калликреин-кининовой систем, нейропептидов и плазменных простагландинов при различных вариантах течения гипертонической болезни, цереб्रो-ишемической гипертензии, ишемической болезни сердца, нарушениях сердечного ритма, сердечнососудистой и легочно-сердечной систем. Под его руководством клинко-биохимико-фармакологической лабораторией успешно разрабатывались важные вопросы, связанные с изучением патогенетических механизмов цереб्रोишемической формы артериальной гипертензии.

Ряд научных исследований академика А.Д. Визира был посвящен клиническим испытаниям новых лекарственных средств и, прежде всего, препаратов, которые составляют первую линию фармакотерапии сердечно-сосудистых заболеваний. Впервые изучен механизм действия сердечных гликозидов из отечественного сырья, испытано действие многих современных препаратов для лечения артериальной гипертензии, ишемической болезни сердца, острой и хронической сердечной недостаточности.

Не менее важен цикл работ, посвященный изучению патогенеза и разработке методов терапии болезней органов пищеварения. С помощью биохимических, радиоиммунных и инструментальных методов показана роль нарушений электролитного баланса, серотонина,



компонентов симпатико-адреналовой и кининовой систем в развитии язвенной болезни, гастритов, колитов, заболеваний желчного пузыря и желчевыводящих путей. Полученные клинические данные достоверно коррелировали с результатами прижизненной морфологической диагностики. Высоко информативными оказались результаты исследования биологически активных факторов в различных биосредах организма.

Одним из направлений научных исследований стали работы в области пульмонологии. При изучении хронических неспецифических заболеваний легких, неосложненных и на фоне компенсированного и декомпенсированного легочного сердца, установлена роль ряда гуморальных факторов в их патогенезе. Выявленные закономерности в динамике регуляторных систем легли в основу разработки оригинальных схем фармакотерапии.

Результаты исследований, проводимых под руководством А.Д. Визира, докладывались на многих престижных научных форумах, Всемирных и Европейских конгрессах кардиологов в США, Швеции, Голландии, Бразилии, Франции, Испании, Чехии.

А.Д. Визир был не только талантливым ученым, но и организатором науки. Он создал оригинальную школу терапевтов, где подготовлено более 30 докторов и кандидатов медицинских наук. За 28 лет под руководством А.Д. Визира Запорожский медицинский институт прошел большой путь развития и преобразований, позволивший коллективу высшего учебного заведения в 1994 году получить наивысший – IV уровень аккредитации и статус медицинского университета, которые были успешно подтверждены в 1999 году государственной аттестационной комиссией.

Много времени уделял А.Д. Визир реформированию системы подготовки врачей и провизоров. Приоритетным считал он усиление фундаментальной подготовки студентов на основе широкого применения современной компьютерной техники, создания контролирующих и обучающих программ, участие студентов в научно-исследовательской работе на кафедрах университета, усиление клинической подготовки, особенно на последипломном этапе обучения в интернатуре. Он инициировал создание резидентуры – новой в Украине формы последипломной подготовки. На протяжении многих лет Анатолий Дмитриевич отстаивал такие принципы последипломной подготовки, как необходимость ее прохождения только на базе тех вузов, в которых обучались студенты без деления на очный и заочный циклы, что обеспечивает необходимую преемственность в обучении.

За эти годы значительно вырос международный авторитет вуза. Университет вошел в ряды ведущих высших учебных медицинских заведений страны, осуществляющих подготовку высококвалифицированных врачей и провизоров для Украины, СНГ и далекого зарубежья.

Благодаря усилиям А.Д. Визира, начиная с 1974 года, подготовлено 85 докторов и 440 кандидатов наук. С его личным участием в университете оформились основные научные направления, разработка которых и сейчас ведется на высоком научно-методическом уровне, а их результаты оказывают положительное влияние на состояние здоровья и качество жизни населения.

По инициативе и при непосредственном участии

Визира в 1995 году в составе университета начал работу научно-исследовательский институт «Медико-экологических проблем», где впервые в Украине создается информационно-аналитическая система медико-экологического мониторинга.

А.Д. Визир стоял у истоков создания 9 республиканских и межрегиональных центров (ангионеврологический, сердечно-сосудистой хирургии, мониторинга летальности от патологии церебральных и сердечных сосудов, трансплантации донорских органов, реконструктивной хирургии патологии детского возраста, аллергологический, гепатологический, репродуктивного здоровья семьи), которые постоянно внедряют новые прогрессивные технологии в медицинскую практику.

В ЗГМУ функционирует два специализированных совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по 5 специальностям, один из которых на протяжении многих лет возглавлял академик А.Д. Визир. Университет издает сборник научных статей «Актуальные вопросы фармацевтической и медицинской науки и практики», журнал «Патология» и «Запорожский медицинский журнал». Все издания аттестованы ВАК Украины, в них публикуются материалы диссертационных работ.

Благодаря огромному авторитету ректора в городе и области, постоянному контакту с областным и городским управлениями здравоохранения, главными врачами ведущих клиник успешно решались многие насущные вопросы практического здравоохранения, активно внедрялись новые методы лечения и диагностики.

А.Д. Визир принимал активное участие в общественной жизни. Он был членом Президиума Академии Медицинских Наук Украины, членом Правления научных обществ терапевтов и кардиологов Украины, входил в состав комиссии по присуждению Государственных премий и редколлегий ведущих медицинских изданий: «Журнал Академии Медицинских Наук Украины», «Украинский Кардиологический Журнал», «Врачебное Дело» и других. С 1991 года возглавлял Специализированный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям «кардиология» и «внутренние болезни».

Успехи в работе были бы невозможны без поддержки в семье. По стопам отца пошел и сын. Доктор наук, профессор, лауреат премии АМН Украины Вадим Анатольевич Визир – известный кардиолог, работы которого отличаются не только практическая направленность, но и фундаментальный подход. В настоящее время он возглавляет в ЗГМУ кафедру внутренних болезней-1.

Круг интересов Анатолия Дмитриевича был чрезвычайно широким: искусство, живопись, современная и классическая литература, он был поклонником украинской народной и современной песни. За заслуги в развитии здравоохранения и медицинской науки А.Д. Визиру присвоено звание Заслуженного работника высшей школы, он был награжден орденами «Октябрьской революции», «Трудового Красного Знамени», «Знак Почета», «Отличие Президента III ст. «За заслуги» и многими медалями.

Огромное трудолюбие, высокая порядочность, помноженные на незаурядный талант руководителя, ученого-медика и блестящего клинициста позволили А.Д. Визирю оставить яркий след в истории крупнейшего вуза Украины – Запорожского государственного университета.